



2021年7月25日

星期日

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

# 文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报  
HENG YANG DAILY今日四版 农历辛丑年六月十六  
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 17889 号  
衡阳日报社出版

## 向子忞：刚直明敏 奉法守正

向子忞（1096—1165年），字宣卿，北宋开封人。他自幼胸怀大志，性格刚强坚毅，一心向学，后进入国子监读书。宋徽宗政和六年（1116年）以恩荫登科；次年担任华州（今陕西省渭南市）司兵曹事（主管兵器的官员），宣和初年（1119年）任涿县丞，后在衡州等地任地方官。向子忞守衡州时居住在衡阳县伊山寺桓伊读书台，现在还有很多人去寻访探古。

### 抗金卫国家破人亡

向子忞于宣和六年（1124年）转任宣教郎（文散官，正七品）。从宣和七年（1125年）起，北方的金国开启了南伐灭宋的战争，向子忞虽然官职不高，但也积极地参与抗金。

同年冬，金兵侵犯北宋京师开封，宋朝以种师道为帅，统领各路军马，抵御金兵。种师道征召向子忞到他军中参谋军事。靖康元年（1126年）金人再犯北宋京城，天下大乱，向子忞遂归陈州（今河南省淮阳县）。北宋灭亡后，康王赵构在南方建立了南宋。

南宋建炎二年（1128年），金兵进攻陈州、蔡州，向子忞的兄长向子韶当时是陈州知州，率领军民浴血奋战。急切之间，金兵无法攻克陈州。向子韶命向子忞求援于东京留守宗泽，向子忞至宗泽军中，见宗泽无力出师救援，于是只好返回陈州。在返回途中，陈州已被金兵攻下。向子韶率兵巷战，为金兵所俘获，不屈而死。同时遇难的还有向子忞的弟弟向子褒、向子衮等家人。向子韶的长子向沈，因为当时正在湖北荆门湖湘学派创始人胡安国的家中，幸免于难。这期间，向子忞的岳母和他的一儿一女也同时遇害。他伤心悲痛，踉跄奔回陈州，寻访遗孤，南渡后流寓于江淮之间。

### 安抚衡民屡受诬陷

向子忞南渡后被朝廷任用为均州通判、真州知州、明州知州、道州知州等职，后因诬告被革职。向子忞随胡安国赴衡山，正式

成为其弟子。到宋高宗绍兴五年（1135年），右丞相张浚率军征讨洞庭湖时，聘向子忞守衡州。

向子忞到衡州这一年，逢天大旱，米价一下子蹿升到每斛一万五千钱。向子忞派手下使臣分赴丰收的邻近州县，携带黄金以较贵的价格收购粮食，回来后计算本金加上路费以每升六十钱在市场上售卖，饥民买到较为廉价的米，得以度过灾年。但此举严重损害了原本想要趁机发一票横财的富豪乡绅的利益。

衡州提刑司董璋，号称“湖南大蠹”，横行乡里，一向无人敢惹。向子忞将其逮捕，调查、讯问，掌握了他贪赃枉法、欺压良善的证据，将其流放到岭南。百姓闻讯欢欣鼓舞，奔走相告。向子忞因此又惹怒了与董璋同伙的地方官吏。他们便与那些想发国难财的富豪乡绅联合起来共同诬陷向子忞。向子忞遂于绍兴六年（1136年）正月，再次被罢官。

衡州士民闻听此讯，聚集到提刑司击鼓为向子忞鸣冤，希望能挽留向子忞。现场群情激愤，鸣冤的百姓击破了大鼓，吓得提刑司内官吏夜半时分从后门沿水路坐船逃走。

向子忞离任那天，百姓拥塞了道路，哭声震天动地，响彻数里之外。有识之士通过百姓对向子忞的态度，才敢相信古书上记载的好官如何得民心为不欺之事。

向子忞含冤上书辩解，冤屈久久不得洗清。直到绍兴八年（1138年），钦差奉旨调查，才知强加在向子忞身上的罪名纯系捏



杉桥镇伊山寺，“晋桓伊读书于此，宋向子忞居焉”。

造，无一属实。朝中御史也上奏称向子忞“刚直明敏，不畏强暴，奉法守正，不容于监司”，皇帝为他平反昭雪，后来他历任湖北提刑、道州知州、广州知州、江南东路转运副使、江淮都督府转运副使等职。乾道元年（1165年）病逝，享年69岁。

衡州百姓怀念向子忞，于衡州城东青草

寺为向子忞建生祠，绘制他的画像于其中供人们瞻仰。胡安国之子胡寅路过时，应邀作《衡州新建向公生祠记》，记述了向子忞在衡州的治绩，胡寅在《祠记》中评价向子忞说：“不遇到严寒的冬天，是无法知道松柏与其他树木究竟谁更耐寒。”

胡寅认为评价地方官贤能与否，不是看他

能不能奉承上级，而是要看他能不能爱抚百姓。这是胡寅评价官僚贤能与否的标准，也是儒家一贯的主张。向子忞以自己的行为证明了什么是真正的良官善吏。百姓出钱请石匠将胡寅所作《祠记》刻成石碑立于祠畔，此碑到400余年后的明朝嘉靖年间尚依稀可辨，这种纪念是对向子忞最大的褒奖。

### 衡阳史话

## 常宁地名中的“湖”

■文/图 滕 健



潭水出天仓岩处。



潭水入天仓岩处。

十年（1921年）后，常宁县内煤炭开采以县东南（盐湖、三角塘）的无烟煤为主；民国二十年（1931年），开始开采盐湖街东芋子田的煤；1950年7月，常宁县人民政府贷款购买30000公斤稻谷给大有煤矿公司，帮助其恢复生产，大有煤矿公司也更名为新记煤炭股份公司；1951年10月，常宁县人民政府以20025公斤稻谷入股与新记煤炭股份公司合营，并改新记煤炭股份公司为建设煤炭公司；1953年，常宁县人民政府接管建设煤炭公司，同时将其更名为裕民煤矿；1956年，裕民煤矿新建芋子田斜井投产；1958年，裕民煤矿先后开办了12个井口，建立了4个工区；1961年，裕民煤矿由衡阳专署接管。

**1.倒湖、到湖、东湖。**《一统志》云：“倒湖县东一里”（清同治《常宁县志》转录《一统志》笔者注），但《一统志》中的倒湖，并不是曾经的到湖公社、到湖乡，而是今宜阳街道石洲村的东湖。石洲村的倒湖为何改为东湖？

这得从1952年祁阳县的株木村划归常宁县说起。1952年前，今大堡乡到湖村的到湖街，人们称为到窝或到湾，如鸟瞰此地，它像一个倒置的葫芦，葫芦把伸向祁阳县，葫芦腹嵌入常宁县，故得“倒葫芦”之名，常宁方言中的“倒”和“到”是不分的，而“葫”和“湖”又同音，故演变成倒湖，习惯性写成到湖。

1952年，常宁县设到湖乡，为避免同名，便把县东一里的倒湖改为东湖，此后倒湖地界便以东湖为大队（村名），2014年合乡并村，东湖村并入了石洲村，但东湖地名仍然袭用。

**2.盐湖。**清同治《常宁县志》云：“盐湖县东二十里，案，乾隆府志谨案，总志作筵湖。”由此可见，盐湖在古代还有“筵湖”一名。在盐湖街东有个叫浅水湖，湖水味咸，昔乡民便以此湖之水熬盐，故得名盐湖。盐湖今已干涸，但还有留泥沙淤积古湖泊遗迹。

盐湖虽以水可熬盐而得名，但它却是煤海，是常宁无烟煤的主要产区。衡阳地区的裕民煤矿、常宁县的红旗煤矿、三塘公社的三塘煤矿以及上个世纪九十年代出现的众多个体小煤窑尽管早已关停，却永远留在人们的记忆中。盐湖在文化时代，煤炭指标紧俏，煤炭常常是供不应求，到裕民煤矿的拉煤车要排好长的队。为了拉到一车煤，司机或货主常夜宿车上，在矿区等上一天一夜是常有的事。

盐湖开采煤炭的历史悠久。据1993年《常宁县志》记载：光绪十八年（1892年）离盐湖不远的反背园煤矿瓦斯爆炸死百余人的说明至少在光绪十八年前这一带的煤就开采了；民国

会会员，有多部专著和60多篇论文遗世。廖士范故居现为常宁市文物保护单位。

**4.烟竹湖。**《一统志》云：“烟竹湖县东三十里”。（清同治《常宁县志》转录《一统志》笔者注）烟竹湖得名，因此湖周围皆竹林，在晨昏或雨天，竹林中白雾缭绕如烟。烟竹湖属三角塘镇大义山村，古为常宁东路有名的圩场，今逢一、四、七仍有人在古街西头坪地赶圩。在古代，烟竹湖常宁其它带湖的地方要响亮一些，因为烟竹湖地处白沙、西岭、荫田入县城的官道上。

烟竹湖得名，因此湖周围皆竹林，在晨昏或雨天，竹林中白雾缭绕如烟。烟竹湖属三角塘镇大义山村，古为常宁东路有名的圩场，今逢一、四、七仍有人在古街西头坪地赶圩。在古代，烟竹湖常宁其它带湖的地方要响亮一些，因为烟竹湖地处白沙、西岭、荫田入县城的官道上。

刘克庄作《烟竹铺》诗的时间是嘉定十四年（1221年）还是绍定二年（1229年），抑或这两个年份都不是另外哪一年，我们今天是很难作出判定的。嘉定十四年（1221年）胡榘出任广西经略使，刘克庄充任其幕僚，担任经司准遣一职，绍定二年（1229年）刘克庄任潮州通判，这两次出仕的经历，刘克庄都有可能路过常宁烟竹湖而南入两广，也有可能是探访好友许介之而到过烟竹湖。因为原籍河南襄陽（今河南睢县）的许介之，宋室南渡时徙居常宁，端平年间（1234—1236年），出任衡州户掾。致仕后定居常宁县东乡东溪之滨，时人称东溪先生。常宁东溪即东江，也就是潭水，所以探访好友许介之而到过烟竹湖的推测也是有一定道理的。清同治《常宁县志》载刘克庄《烟竹铺》诗云：

野迥村疏起幕寒，偶逢疲驿卸征鞍。

江社区。2018年，笔者曾为地名普查事而访问此巷，问一世居此地的邓姓老者有关鹅湖岭、鹅湖及鹅湖书院的事。答曰：此地原为鹅湖岭，当地人习称鹅背岭，岭北二三百米处，过去有一大水塘叫鹅湖，今已填没，对鹅湖书院则全然不知，只告知鹅湖巷内现有桃江小学。桃江小学系培元街道办事处所辖的小学，因在桃江社区内而命名，但是桃江小学坐落在鹅湖巷，这里原有鹅湖书院，如改为鹅湖小学，也算是传承文脉，可能更好。

**6.西湖。**清代的陆以湘写了一本叫《冷庐杂识》的书，书中说“天下西湖三十又六，惟杭州最著。”但是，常宁的西湖在该书中是无名的，原因常宁的西湖徒具虚名，根本就没有湖。常宁的西湖没湖，它只是地片及村民自治组织名，隶属庙前镇，位于常宁最南端与桂阳县莲塘镇天苍、反坳村毗邻。西湖一名的来历，是因村内昔有西湖庙，但庙又为何名西湖，不得其解。

相传西湖庙是一位叫唐贻宗的山寨寨主所建，因为唐贻宗一名与唐代帝王如唐太宗、玄宗、高宗等皇帝的庙号相似，故此人自称万岁帝王。西湖庙里常有祭品供之，而住庙旁马师公的马师公李得兴，曾三次利用法术潜入庙中巧取一份祭祀菩萨的猪肉以食。这样惹恼了鬼差，鬼差要除掉马师公，但马师公法术了得，施酿造五湖四海法让鬼差找不到他的住处和人。后因牧童失口泄密，鬼差叫牧童倒掉了马师公家神台上那一碗水，马师公宅现，人也无处遁形，马师公被鬼差打败。马师公在临死时，吩咐其妻在自己行将咽气时，将烧红的木炭塞进口里，以炭火引燃真身，让灵魂驾驭真身升天。其妻妇人心，将木炭塞进口中一半便抽了出来，导致马师公的真身腐败。但马师公灵魂之火不熄，三年后，灵魂之火烧毁了西湖庙。关于马师公的传说很多很广，西湖村人李太国老师写了本《马师公传奇》，详细挖掘整理了马师公的故事。

西湖不但故事多，而且风景优美。西湖最美的景点是天仓岩。

清康熙《常宁县志》云：“天仓岩，在县南五十里石羊保，磁水之源，有古寺。”

清同治《常宁县志》云：“天仓岩，在县南五十里，东江源于此。”《一统志》谨案总志，作天窗岩，上有石窗见天。”两志中所说的磁水、东江就是潭水，潭水从桂阳入天仓岩，出即为常宁境。所以，两部志书中所说的磁水、东江（潭水）源于天仓岩，实则谬误。潭水发源于桂阳县北莲塘镇乌罗村天子地，桂阳境内的流程18千米，我们只能说潭水是穿流两千米的天仓岩而入常宁的。天仓岩又名天窗岩，笔者认为：尽管此岩“上有石窗见天”但叫天仓岩则更贴切些，因为长两千米的天然岩洞不失为天然的大仓库，只不过岩口在上个世纪六七十年代筑坝蓄水后，连人也进不去，储物更无从谈起。